

## 你的心聲

### 徵稿啟事

本版歡迎各界人士投稿，來稿內容和題材不限，文責自負，每篇在600字以內，可用實名或筆名發表，但原稿需注明真實姓名和聯繫方法。如刊用將付薄酬。投稿及查詢，請電郵至：opinion@lionrockdaily.com

## 過端午想起父母親

洛君

筆者小時候住港島灣仔菲林明道近海一幢5層高唐樓，端午節前後上天台，總可以看到有人在扒龍舟。

那幢唐樓喚起我很多兒時回憶。其時香港沒有勞工假期，父親由年頭忙到年尾，只有過年休息幾天，每天工作超過10小時，夜闌人靜才下班回家，家人都睡着了。他翌日清早又開工去，難得與家人相聚。我只記得有一次父親坐在床邊，叫我湊前去，我的身高就在他胸前，把手放在他膝上，讓他慢慢為我剪指甲。他去世至今20多年了，那種為我剪指甲的溫馨感覺至今猶在。作家冰心說過：「父愛是沉默的，如果你感覺到了那就不是父愛了！」對筆者而言，這是對父愛最確切的一種形容。

端午節是集拜神祭祖、祈福辟邪、歡慶娛樂和飲食於一體的民俗大節，由上古時代祭龍演變而來，是「飛龍在

天」吉祥日，有龍和龍舟文化。傳說戰國時期楚國詩人屈原在五月初五跳汨羅江自盡，他是中國歷史上一位偉大的愛國詩人，後人將端午節作為紀念屈原的節日。端午節與春節、清明節、中秋節並稱為中國四大傳統節日，端午節也成為中國首個入選世界非遺的節日。

筆者求學時期過端午節，母親教我們幾姊妹做很多小型紅豆糰和綠豆糰，煮好後堆放雪櫃內，我們每天上學前每人拿出一隻蒸熱，當作早餐，就這樣吃了多年。

環球賽事「香港國際龍舟邀請賽」將於6月15至16日在尖沙咀東部海濱舉行，為慶祝中華人民共和國成立75周年，賽事設有75周年系列盃賽。筆者過端午節和父親節，腦海中有賽龍奪錦、愛國、父母之愛的印記，意味深長。

## 親愛的長衫

小林誠司

親愛的長衫，多麼想謝謝你陪伴我度過少女的青春時期。能夠與你相遇，陪伴我上學度過寒暑及炎夏，是我一生的幸運。在芸芸眾多各具特色的校服中，謝謝你選中了我。少女時代曾嘲笑過穿起長衫校服似長者，誰料長大後明白到長衫的意義，眼看著長衫的消逝與復興，方知道它背後盛載的意義與欣賞它的美。

從民國至今，女性長衫不斷演變，由傳統的闊袍到組合式的剪裁，再加入西方時裝的設計，例如是無袖與迷你裙。穿長衫的文化更影響到東南亞國家，因應當地的布料與需要設計具特色的長衫。

長衫源自清代旗人的服裝，經過演變與五四運動女性平權背後盛載了百年中國的歷史軌跡，女性長衫的原型是承襲男性的闊袍子，奈

何自洋化以來男士摒棄了長衫，比起女士的長衫，男士的長衫更需要保育與重視，據知為男士度身訂造長衫的師傅少之又少，漸漸地這種手藝就會失傳。

在香港有一班熱愛長衫的學者與文化人組成了長衫協會，致力保育與承傳長衫這項國家級非遺的寶藏衣裳。長衫並不是小眾與達官貴人的時尚玩意，單是香港的校服設計就是華洋共萃、百花齊放，在香港早期的女校穿長衫就是代表知識分子，代表新中國五四青年追求自由民主科學的精神與追求學問的高尚情操。

今時今日坊間開始復興長衫，年輕學者研究長衫，內地景區的復古拍攝潮，國潮風將長衫熱悄悄炒起。今日香港仍然有度身訂造長衫的小店，盼望香港的長衫再創潮流，再創盛世。

## 玩樂

# 迪園連串慶祝

香港迪士尼樂園度假區為慶祝唐老鴨90周年，將於6月9日至7月7日期間舉行一連串慶祝活動。唐老鴨將於不同主題園區及酒店，以多個驚喜造型跟大家見面，包括以狩獵者打扮乘坐木筏橫越探險河，又會化身冒險家驚喜現身於「森林河流之旅」附近與粉絲互動，更會搖身一變探險世界裝束，跟世界鼓手即興表演，一同盡興狂歡。另外，大家可於幻想世界的「夢想花園」尋找穿上春夏服飾的唐老鴨，還有波利尼西亞風、運動風、星級大廚，以及更多意想不到的唐老鴨造型現身於度假區內，等你集齊合照！唐老鴨更會邀請悉心打扮的粉絲們齊齊參與「唐老鴨生日大街舞步」。當小鎮廣場響起歡樂的音樂，唐老鴨會請粉絲尾隨其後，學習獨特鴨式舞步，扭扭腰、擺擺尾，環繞小鎮廣場巡遊留影，以活力舞姿感染整個美國小鎮大街！身穿皇家禮服的唐老鴨將於幻想世界隨時出巡，隨行手持唐老鴨主題旗幟的侍從更會沿途邀請大家向他行禮，粉絲記得向他送上生日祝福。

於6月9日生日正日，樂園更特別呈獻生日限定「唐老鴨90周年慶祝派對」，米奇老鼠、米妮老鼠、黛絲等迪士尼朋友將齊齊登上奇妙夢想城堡舞台，輪流為唐老鴨送

上心意。一眾好友除了準備好生日蛋糕外，更邀請台下粉絲一同亮起手機，為生日蛋糕點上最暖心的「燭光」，於配上生日蛋糕主題的立體光影投射下，一起為唐老鴨製造難忘驚喜時刻。香港迪士尼推出多款全新唐老鴨主題商品，讓粉絲將唐老鴨型格穿搭上身，輕鬆配出唐老鴨主題造型。亦有全新限定唐老鴨主題美食及特色甜點，一齊品嚐，為唐老鴨甜蜜慶生。



■唐老鴨主題時尚精品。



■唐老鴨特色主題美食。



■皇室造型。